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Ιστορικά στοιχεία και μοντέλο ανάπτυξης
Η ίδρυση του Πανεπιστημίου Αιγαίου το 1983, μαζί με την 

ταυτόχρονη ίδρυση του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του 

Ιονίου Πανεπιστημίου, σηματοδότησε κατά κάποιο τρόπο την 

«περιφερειακή έκρηξη» της Ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης. 

Η αναγκαιότητα αναζήτησης εναλλακτικής λύσης στον 

πανεπιστημιακό υδροκεφαλισμό του Λεκανοπεδίου κατά κύριο 

λόγο και της Θεσσαλονίκης κατά δεύτερο λόγο είχε 

διαπιστωθεί αρκετά χρόνια πριν. Σε πρώτη φάση η 

αναγκαιότητα αυτή οδήγησε στην ίδρυση των πρώτων 

περιφερειακών ΑΕΙ, του Πανεπιστημίου Πατρών και του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, και σε δεύτερη φάση οδήγησε στην 

ίδρυση του Πανεπιστημίου Θράκης και του Πανεπιστημίου και 

του Πολυτεχνείου Κρήτης. Πολύ γρήγορα όμως, ο χαρακτήρας 

των δύο πρώτων ιδρυμάτων μετασχηματίστηκε από 

περιφερειακό σε ημικεντρικό. Η ανάγκη για μία γενικότερη 

πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης στο χώρο της ανώτατης 

εκπαίδευσης απαιτούσε την τόνωση του ιστού των 

περιφερειακών ΑΕΙ, και η απάντηση δόθηκε με την ίδρυση 

των τριών Πανεπιστημίων Αιγαίου, Θεσσαλίας και Ιονίου το 

1983.

Η πορεία του Πανεπιστημίου Αιγαίου όλα αυτά τα χρόνια ήταν 

μία συνεπής και δυναμική πορεία ανάπτυξης και προόδου. 

Ξεκίνησε με έξι (6) Τμήματα το 1984 και, ήδη, το 2000 τα 

Τμήματά του θα έχουν αυξηθεί σε δεκαεπτά (17). Το 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου αποτελεί μία χαρακτηριστική



περίπτωση πολυεδρικού Πανεπιστήμιου, καθώς 

αναπτύσσεται σε πέντε (5) διαφορετικές γεωγραφικές έδρες. 

Στη Μυτιλήνη, στη Σάμο, στη Χίο, στη Ρόδο και στη Σύρο.

>Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου ιδρύθηκε το 1984 με έξι αρχικά 

Τμήματα

>Το 1999 (σήμερα) λειτουργούν δέκα τρία (13) Τμήματα 

>Το 2000 θα λειτουργούν δέκα επτά (17) Τμήματα 

> Είναι το ταχύτερα αναπτυσσόμενο Πανεπιστήμιο στον 

ελληνικό χώρο.

•Τ ο  Πανεπιστήμιο Αιγαίου μετά το 1994 τριπλάσιασε το 

μέγεθος του.

• Ο τριπλασιασμός του μεγέθους του, που συντελείται 

σήμερα, δείχνει το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης τόσο για το 

Ίδρυμα όσο και για το Ανατολικό Αιγαίο. Ο στόχος είναι ο 

αριθμός των φοιτητών μέχρι το 2004 να φθάσει τις 7.000. 

•Τ ο  Πανεπιστήμιο Αιγαίου παρά τις δυσκολίες που 

δημιουργούνται από τη γεωγραφική διασπορά των 

Πανεπιστημιακών Μονάδων, γεγονός που επεβλήθη από τη 

γεωγραφική μορφή του χώρου, λειτουργεί και αναπτύσσεται 

δυναμικά.

Η ανάπτυξη αυτή συνίσταται στην ανάπτυξη της κτιριακής 

υποδομής, στην πρόσληψη Ακαδημαϊκού Προσωπικού, 

στην ανάπτυξη δομών επικοινωνίας. Γνωρίζω βέβαια τα 

προβλήματα με το Διοικητικό και Τεχνικό προσωπικό. Η 

Κυβέρνηση μεριμνά γι’ αυτό το θέμα.



• Τα έργα υποδομής που ολοκληρώνονται ή εκτελούνται αυτή 

τη στιγμή στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου είναι επτά κτίρια 

συνολικής επιφάνειας 24.000 πι2 και συνολικής συμβατικής 

αξίας 6,5 δισ. δραχμών. Υπάρχει επίσης και μια σειρά 

άλλων έργων υπό ανάθεση, έγκριση ή μελέτη συνολικής 

αξίας 10 δισ. δραχμών.

Υπάρχουν και ελλείψεις, ιδιαίτερα στις φοιτητικές κατοικίες. 

Η Πολιτεία είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη στο θέμα της φοιτητικής 

μέριμνας και φροντίζει για τη δημοπράτηση της κατασκευής 

φοιτητικών κατοικιών στη Μυτιλήνη και στη Σάμο. Η 

Πολιτεία πρέπει να έχει και έχει ως προτεραιότητα την 

αρωγή στους φοιτητές που η οικονομική τους κατάσταση 

δεν τους επιτρέπει να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.

Το μοντέλο του πολυεδρικού πανεπιστήμιου αναπτύσσεται με 

τη μορφή δικτύου πανεπιστημιακών μονάδων, όπου οι 

επιμέρους γεωγραφικές έδρες αναπτύσσονται ισόρροπα και 

σύμμετρα. Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου μπορεί να προσμετράται 

πλέον διεθνώς ως ένα από τα πετυχημένα παραδείγματα 

πανεπιστήμιου - δικτύου. Είναι κατανοητό ότι η επιτυχία δεν 

ήλθε χωρίς κόπους και χωρίς αγώνες. Πολύ περισσότερο 

μάλιστα όταν για αρκετά χρόνια ήταν έντονες οι επιφυλάξεις 

για την έκβαση του εγχειρήματος.



Περιφερειακή διάσταση και αλληλεπίδραση με το 

περιβάλλον
Τα στοιχεία είναι τα οποία καθορίζουν τη φυσιογνωμία ενός 

Πανεπιστημίου ως Περιφερειακού δεν είναι μόνο η απόστασή 

τους από τις περιοχές μίας χώρας που χαρακτηρίζονται ως 

κεντρικές (τις περιοχές δηλαδή του Λεκανοπεδίου και της 

Θεσσαλονίκης στην περίπτωση της χώρας μας) ή ο βαθμός 

γεωγραφικής αποκέντρωσης στην όλη λειτουργία του. Είναι 

επίσης και ο βαθμός αποτελεσματικής αλληλεπίδρασής του με 

το κοινωνικό, οικονομικό, αλλά και φυσικό περιβάλλον του. 

Και το Πανεπιστήμιο Αιγαίου έχει στηρίξει σε σημαντικό βαθμό 

την ανάπτυξή του ακριβώς σε αυτή τη διάσταση του ρόλου και 

της αποστολής του.

Το 1983 μιλούσαμε κυρίως για εθνικούς λόγους που 

επέβαλλαν την ίδρυση του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Σήμερα 

πια μπορούμε να πούμε, χωρίς να υποβαθμίζουμε τους 

εθνικούς λόγους, ότι το Πανεπιστήμιο Αιγαίου λειτουργεί και 

αναπτύσσεται με σημαντική επιρροή στην ανάπτυξη της 

περιοχής.

Ανάπτυξη του Πανεπιστημίου Αιγαίου και διεύρυνση της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
Αναφερθήκαμε ήδη στην ανάπτυξη του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, και ιδιαίτερα στη ραγδαία ανάπτυξή του μετά το 1998. 

Όταν όμως μιλάμε για μία τέτοια ραγδαία ανάπτυξη στη 
διάρκεια των τελευταίων ετών, δεν μπορούμε παρά να 
αναφερθούμε και στην πολιτική εκείνη της Κυβέρνησής μας



που δημιούργησε την ανάπτυξη αυτή. Μιλάμε προφανώς για 

την πολιτική της διεύρυνσης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

στην Ελλάδα. Μία πολιτική που εντάσσεται βεβαίως στο 

γενικότερο στρατηγικό στόχο της Κυβέρνησης για το άνοιγμα 

της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε όλους του Έλληνες, τόσο 

στους νέους που θα αποφοιτούν κάθε χρόνο από το Λύκειο, 

όσο και σε εκείνους που βρίσκονται σε μεγαλύτερες ηλικίες και 

είτε επιθυμούν να αποκτήσουν μόρφωση τριτοβάθμιου 

επιπέδου για πρώτη φορά στη ζωή τους είτε είναι 

υποχρεωμένοι, λόγω ακριβώς των ραγδαίων εξελίξεων στο 

χώρο της επιστήμης και της τεχνολογίας, να ανανεώνουν, να 
εκσυγχρονίζουν, να επικαιροποιούν συνεχώς τις γνώσεις και 

τις δεξιότητές τους.

• Η διεύρυνση της Ανώτατης Εκπαίδευσης στη Χώρα μας 

είναι βασική πολιτική επιλογή με στόχο την εξισορρόπηση 

της ζήτησης από την Ελληνική κοινωνία Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης με την προσφορά από την Πολιτεία θέσεων σε 

ΑΕΙ. Επιδίωξή μας, να σταματήσει η φοιτητική 

μετανάστευση.

• Η ανάπτυξη όμως την Ανώτατης Εκπαίδευσης πηγαίνει 

ακόμη πιο πέρα από αυτόν το στόχο. Το όραμά μας είναι να 

γίνει η Χώρα μας Πανεπιστημιακό Κέντρο της ευρύτερης 

γεωγραφικής περιοχής.

Η Χώρα μας διαθέτει ικανό επιστημονικό δυναμικό και το 
γεγονός αυτό αποτελεί εγγύηση ότι η στελέχωση των νέων 

Τμημάτων θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για διεθνώς 
ανταγωνιστικά Πανεπιστήμια.



Για την εκπλήρωση αυτού του στόχου γίνονται από την 

Κυβέρνηση συγκεκριμένα βήματα με ορατά αποτελέσματα. 

Θέλουμε μια Παιδεία ποιοτικά αναβαθμισμένη και 
αποτελεσματική.

Τολμήσαμε και πετύχαμε τα πρώτα σημαντικά βήματα της 

εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Προχωρούμε όλοι μπροστά 

μαζί με τη μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Στην 

ανατολή του νέου αιώνα η Παιδεία είναι πρώτη 
προτεραιότητα.

Μια Παιδεία ανοιχτών οριζόντων

Στο Σχολείο και στο Πανεπιστήμιο του Μέλλοντος

Για μια ουσιαστική αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού

Για μια σύγχρονη και ισχυρή Ελλάδα στην κοινωνία της

γνώσης.


